
104學年度教育部國民小學師資培用聯盟教學演示競賽 

特殊教育教學活動設計格式範例 
 

壹、 設計理念 

    這是一份在融合教育情境中進行的教學設計! 

    在普通班級的情境中，注意力缺陷過動症兒童本身因注意力不集中、衝動、過動

等特性，所產生的行為問題常不但會干擾教室教學活動，更嚴重的是直接響了他們在

人際關係等各方面的發展。尤其是處於中年級的特殊兒童，對於兩性關係是既好奇卻

又不清楚身體界線，常常因好玩而以開玩笑的態度侵犯了同學的身體界限而不自知。

因此期望透過此教學活動的設計，以蠟筆小新與大法官的討論過程，讓學生清楚自己

日常生活中那些開玩笑的行為已經造成性騷擾，增進學生清楚了解身體的界線與尊重

他人身體界線的態度，進而創造普通生與特殊生彼此尊重雙贏的局面!! 

貳、教學分析 

一、學生能力分析 

1.該生經鑑輔會鑑定為情緒行為障礙學生 
2.語文方面:能寫出基本課文內國字與造詞，並能自己拼讀文章並理解內容。 

3.數學方面，運算能力佳，理解抽象概念需要以具體實物協助理解。 

4.個性衝動，任何行為皆不考量後果，易與同學產生肢體衝突，在班級中同儕排斥。 

5.注意力短暫，融入班級團體學習有困難，上課無聊時常會以淫穢的聲音或動作   

 引起老師和同學的注意。 

二、課程概念架構圖與教材分析 
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三、教學方法分析 

   本教案教學方法分為三部分，一開始以「蠟筆小新遇見大法官」並結合學生的生

活經驗作為引起動機，帶領學生分享與討論「好玩，有什麼不可以?」日常生活中玩笑

的行為的迷思，並說明名性騷擾的定義與內涵；第二部分透過「身體界線」的認識，

與學生一起討論身體與心理界線區域的分別，讓學生了解每個人的身體與心理都有界

限，不同的關係是有明確界線範圍，並藉由「超級演一演」表演活動，請情緒行為障

礙學生與同學一起進行情境演練，並輔以口頭提示，讓學生能清楚明白身體與心理界

線的範圍；最後藉由「我願意」愛的宣言，期望特殊教育需求學生與普通班學生彼此

勉勵，努力成為一位受歡迎的小紳士與小淑女! 

 

參、教學活動設計 

 

單元名稱 
蠟筆小新遇到大法官 

~認識身體的界線與尊重 
適用年級 中年級 

教學時間 40分鐘 教材版本 自編  

設 計 者  

教學準備 法官道具、PPT製作、表演道具、獎勵品 

IEP 相關

學期目標 

1.自 104年 8月 31日起至 105年 6月 20日前，每週給予一節課時間，面對生活

情境的挫折時，能適當處理自己的情緒，每月評量一次，正確率達 85％。 

2.自 104 年 8 月 31 日起至 105 年 6 月 20 日前，每週給予一節課時間，面對生活

情境的挫折時，能適當處理自己的處理壓力每月評量一次，正確率達 85％。 

對應課程

綱要之能

力指標 

各領域之能力指標 融入議題及其能力指標 

 

【特殊需求領域─社會技巧能力指標】 

2-1-4-1與不同性別相處時，能遵守基 

       本禮儀 

2-1-4-2能分辨他人適當或不適當的語 

       言 

2-1-4-3能大聲拒絕他人不當的觸摸或 

       語言 

2-2-4-4能保持與不同性別相處時的身 

       體界線 

【性別平等教育】 

2-1-2 尊重自己與別人的身體自主權 
2-2-5 學習溝通協調的能力，促進兩

性和諧的互動 

 

學習目標 

單元目標 具體目標 

認知 

1. 能瞭解身體的界線 

情意 

2. 能尊重同學身體的界線 

 

1-1能說出與人相處身體的界線的範

圍 

1-2能說出心理界線的範圍 

1-3能分辨不同關係界線的範圍 

2-1能尊重同學身體的界線的範圍 
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技能 

3.能確實做到尊重同學身體界線的行為 

  

2-2能尊重同學心理界線的範圍 

3-1能分辨日常生活哪些行為已經造

成性騷擾 

具體目

標編號 
教學內容 時間 

評量 

方式 
教材教具 

3-1 
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1-1 

1-2 

 

 

 

 

 

 

 

一、引起動機 

（一）老師扮演大法官，藉由與 PPT 中的男主角

蠟筆小新對話，帶領同學思考日常生活中自己覺

得好玩的行為，是否已經造成別人不舒服： 

    1.蠟筆小新上課無聊時，常常發出猥褻的聲

音或行為？  

    2.上體育課時，蠟筆小新不小心碰到同學？ 

    3.蠟筆小新生氣時，喜歡比出中指並罵三字

經? 

    4.下課時，蠟筆小新覺得亂摸同學的身體，

引起同學的追逐是很好玩的遊戲？ 

    5.同學在製作海報時，蠟筆小新覺得很無

聊，暴露身體嚇嚇同學，覺得很好玩﹖ 

（二）法官與學生一起討論上述那些開玩笑的行

為是否已經造成對別人性騷擾的行為，並說明性

騷擾在身體上接觸、言語上的接觸、非語言行為

有哪些。 

二、展開活動 

（一）說明「界線的定義」範圍，包括： 

    1.身體的界線說明，請學生一起分享自己的

感覺。 

      你接受可以碰觸的範圍有哪些? 

      你認為不可以觸碰的範圍有哪些? 

      你認為彼此身體保持多少距離才適當? 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 
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口頭評量 

實作評量 
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1-3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1 

1-2 

1-3 

 

 

 

 

 

 

 

2-1 

2-2 

    2.心理的界線說明，與對於別人開玩笑行為

的心理感受。 

    （二）說明「界線範圍」可以包含哪些方面？ 

    1.自己的界限範圍是什麼，該遵守的禮儀有

哪些? 

    2.與親人間的界線是什麼?可以接受的行為

有哪些? 

    3.與同學間的界線是什麼?可以接受的行為

有哪些? 

 (三) 「超級演一演」表演活動 

     請情緒行為障礙學生與同學一起進行情境 

演練。請情緒行為障礙學生拿著「鹹豬手」道

具，摸到不該摸的地方時，請全班同學大聲說

「NO」，摸到可以同學間的可以接受界線範圍

時，請說「YES」。 

三、總結活動 

（一）複習、歸納今日活動重點。 

（二）「我願意」愛的宣言，請前班同學一起大

聲朗讀宣言:我願意尊重他人的身體界線 

     與心裡的感覺! 

 

 

--------------------本節課結束-------------------------- 
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肆、教學評量 

具體目標 評量方式 備註 

1-1能說出與人相處身體的界線的範圍 一般生(口頭評量、實作評量): 

學生能正確說出身體的界線，

包括公開區、敏感區、禁區所

代代表的身體部分包含哪些部

分。 

特殊生(實作評量): 

在視覺提示下，能依提示指出

自己身體的部分開區、敏感

區、禁區所代代表的身體部分

包含哪些部分。 

   

 

 

 

 

PPT提示 

 

        

1-2能說出心理界線的範圍 一般生(口頭評量、實作評量): 

能舉例說出運用身體的特徵來

說黃色笑話或玩笑的例子造成

不舒服的感覺。 
特殊生(口頭評量、實作評量): 

能說出一個同學所分享不舒服

經驗的內容。 

 

1-3能分辨不同關係界線的範圍 一般生(口頭評量、實作評量): 

1.能說出出自己的界限範圍是 
什麼，該遵守的禮儀有哪些? 
2.與親人間的界線是什麼?可以 
接受的行為有哪些? 
3.與同學間的界線是什麼?可以 
接受的行為有哪些? 
特殊生(口頭評量、實作評量): 

能運用 PPT指出說出同學之間

的同學間的界線是什麼? 

 

 

 

 

 

 

 

PPT提示 

口頭提示 

2-1能尊重同學身體的界線的範圍 一般生(口頭評量): 

能說出日常生活中尊重同學身

體界線作法與例子。 
特殊生(口頭評量): 

能說出日常生活中尊重同學身

體界線作法與例子。 

 

 

 

口頭提示 

2-2能尊重同學心理界線的範圍 一般生(口頭評量): 

能說出日常生活中尊重同學心

理界線作法與例子。 
特殊生(口頭評量): 

能說出日常生活中尊重同學心

 

 

 

口頭提示 
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理界線作法與例子。 

3-1能分辨日常生活哪些行為已經造成性

騷擾 

一般生: 

能依老師所舉的例子說出那些

行為是可接受?哪些行為是騷

擾的行為。 
特殊生: 

能依 PPT 的圖示，說出那些行

為是讓人不舒服的行為。 

 

 

 

 

PPT提示 

 

 

伍、教學反思與建議 

    經過這次進入普通班教與普通班老師協同教學後發現，在普通班級中情緒行為障

礙學生行為因學習特質與能力的限制，常會以不當的行為來排除上課的無聊與引起老

師與同儕的注意。透過這次「蠟筆小新遇到大法官~認識身體的界線與尊重」教學活動

設計，邀請導師、專任輔導老師與特教教師共同針對班上情緒行為障礙學生上課問題

分析形成行為問題的前因與個案表現此行為想要獲得的後果，並運用專業團隊方式，

一起討論可以預防的措施與教導該生正確認識尊重自己與尊重他人的原則與方法，透

過大法官與蠟筆小新之間的討論，逐步建構學生正確性別平等概念，以調整、鼓勵、

正向、引導等多元方式取代傳統處罰隔離的方式，提升個案表現出適當合宜的行為，

降低個案在班級上課中行為問題的產生。建議未來教學活動以整個完整單元介入教

學，以提升學生完整性別平等與尊重他人的概念。 
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陸、教學專業活動紀錄 

教學專業活動紀錄 

  

老師以法官的裝扮登場，除了吸引學生眼光外，重要

的是要傳達給學生:今天上課內容是嚴肅的，不能開

玩笑。 

老師再次強調尊重別人身體界線和心理界線的必

要性和重要性 

  

老師邀請目標學生上台擔任示範身體界線的位置，藉

此讓該生從實際演練中更加了解身體界線與尊重他

人。 

由目標學生矇住眼睛，以手指卡指向另一位同學

的身體，從同學們的口頭回應中，了解大家對於

禁區、敏感區、公開區的辨識。 

  

在前次上課，老師透過圖片明確教導學生身體的禁

區、敏感區、公開區 

每一位學生先針對自己所認定的身體的禁區、敏

感區、公開區做不同標示，再由老師來澄清觀念 
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